## 一线见闻・基层行

# 荒野上的文明守望者

□本报记者 高学艳

殷墟是我国历史上第一个文献可 考、为考古发掘所证实的商代晚期都城 遗址,承载着中华民族的基因和血脉。 这个不断求索探寻的长期过程,浸透了 一代又一代考古学家的心血,他们在考 古发掘、保护展示、甲骨学研究、传播汉 字文化等方面不断地探索未知,揭示本 源,在传承和发展中华优秀传统文化的 道路上努力奋发,笃定前行。

安阳市文物考古研究所的前身是 安阳市博物馆考古股,1986年成立安 阳市文物工作队,2006年成为安阳市 文物考古研究所。在这些考古工作者 身上有着不为常人所知的神秘,还有考 古发现成果背后的艰辛。当人们在博 物馆欣赏一件件精美文物时,总是感叹 古人的智慧和巧夺天工的技艺,却很少 想到重新面世之初它们的凌乱与破 败。正是有了这些考古工作者的精心 修复,才使它们剥去久远年代的尘封, 重现往昔的精美。他们是荒野上的文 明守望者,让我们跟随他们探寻的脚 步,去了解考古人的神秘生活。

当一个考古工地经过细心开挖终 于揭开神秘面纱时,需要有人用图纸忠 实地记录现场并保存下来,市文物考古 研究所的梁宇就是热爱这项工作的考 古工作者之一。2010年,在安丰考古 工地时,梁宇和工作人员白天在地表下 6米深的坑里汗如雨下,晚上睡的简陋 床铺上时常活跃着各类不知名的小虫 子,比起它们的猖狂,蚊子的叮咬那都 不是事儿,每天吃着味道和花样同样简 单的饭菜,深夜加班画图更是家常便 饭。2016年8月17日,在滑县考古时, 他们发现了一座宋代的酒作坊遗址,面 对一片片毫无规律、凌乱不堪的碎砖 头,梁宇不分昼夜整整画了一个星期, 终于把一个约900平方米的院落结构 在图纸上精准地描绘出来。2021年9 月5日,邵家棚遗址清理出4处车马坑, 里面的马架呈现出不同的姿势和埋葬 方法,马架上还装饰有成串密集的贝饰 和骨饰,车身也有多种青铜配件和装 饰,车前后还有殉人,车马坑整体形制 不一,高低不平。他按照原位置、按比 例的要求精准地绘制出来,充分展现了 一名考古工作者的耐心和细心以及高 超的绘图技术。

"一年了,这一年里不管是忙碌的, 还是收获的,开心的不开心的,结束的 没结束的都暂告一段落,大半年了,今 夜我总算可以在自己的家里睡觉了。" 2021年2月11日是除夕,梁宇家中鱼 缸里的小鱼仍在不知疲倦地游来游去, 晚上11时,在发了这条朋友圈并为亲 友送上新春的祝福后,他终于在自家的 床上安心地睡了一个好觉。梁宇对记 者说,因为工作的特殊性,接连几个月 吃住在工地是考古工作者的真实写 照。就像从今年5月至今,除了每周回 去拿一次换洗衣物外,梁宇几乎没有回

面对枯燥繁重的考古工作,梁宇时 不时发朋友圈幽默一下:"有人说我是 在打高尔夫球,这回看清了吧,我手里 拿的是洋镐。"在那张照片中,他挥舞洋 镐的姿势还真有些打高尔夫球的样子, 只不过他的眼前不是一望无垠的绿色 草地,而是一个正在开挖的墓坑,身上 没有雪白的运动衣,只有灰色裤脚上沾 着的点点黄土,没有帅气的球童跟随, 只有几名头发灰白、手拿铁锹的考古工 人。为打发长期待在工地的枯燥,梁宇 会时常和同事开个玩笑,当做劳累时的 开心"调味剂"。

作为考古工作者,梁宇和他的同 事,每天面对的只有荒野中的酷暑或严 寒,还有那些开挖的大大小小、深深浅 浅的墓坑和遗址。夏天雨后地槽里因 为下过雨而变得非常潮湿,太阳一出 来,没有一丝风,就像是蒸笼一样,他就 调侃说,这是免费的桑拿呀。于是,一 群老爷们儿索性都光着膀子,脖子上搭 着的毛巾早就被汗水湿透了,在高温和 日晒的双重作用下,每个人的脸都像喝 醉了酒一样通红。长期在户外工作和 生活,梁宇那被时光雕刻出来的皮肤从 色泽和纹理都与普通农民别无二致了。

梁宇2001年参加工作,先后在多 个岗位进行文物保护和研究。2001年

至2004年,在参与单位文物复制工作 期间,他练就了一身青铜器复制的本 领,从塑形到雕刻花纹、从制模到铸造 等全方面掌握了复制技术。2008年, 他负责单位出土文物的修复工作,当年 参与多个重要南水北调工程考古项目 的文物修复工作,共计整理和修复各类 文物千余件。2008年进入田野考古工 作一线以来,他参与的重要考古项目有 韩琦家族墓地、安丰乡木厂屯汉代墓 地、汤阴羑河东周墓地、滑县宋代作坊 遗址、新都汇铸铜遗址等百余项,参与 发掘墓葬和遗迹千余处。其中,2011 年的滑县古船发掘项目被评为当年度 河南省五大考古发现,2021年的邵家 棚商代遗址考古项目被作为近时期重 点安阳考古项目,通过央视和各媒体的 新闻播报闻名全国。

"考古挖掘工地一旦开始就没有闲 暇和假期,吃住都在工地上,年轻时那 些业余爱好也不得不放弃,这样一干就 是20年,从刚参加工作时的青年变成 了大叔。我的母亲在20多岁时就参与 到安阳考古工作中,把最宝贵的青春献 给了安阳的考古事业,一直工作到 2004年才从考古工作岗位上退休。我 为传承了母亲的考古事业而骄傲,作为 母亲,她是平凡的,作为考古工作者,她 在我心中的形象是伟大的。有幸成为 新时代的考古工作者,是我这辈子最值 得自豪的事。"梁宇说。



为进一步提升职工消防 安全意识,提高消防安全应 急处置技能,近日,安阳博物 馆结合工作实际情况,组织 全馆干部职工并联合物业部 门开展了第四季度消防安全 专题培训和演练。全馆干部 职工集中观看了电气火灾、 高层建筑消防安全等视频资 料和消防安全警示视频,随 后进行了消防应急处置技能

(本报记者 张璐 摄)



### 延续历史文脉 留住浓浓乡愁

-市文物局深入推进牛庄村史馆建设纪实

□本报记者 张 璐

今年年初以来,按照市委、市政府 安排部署,市文物局在全市"百家市直 单位包百村"人居环境整治行动中,按 照"留得住青山绿水、记得住乡愁"的 总基调,着力将滑县枣村乡牛庄村中 心的空心宅院打造成为村史馆,保留 了宅院乡土特征,彰显了豫北乡村文 化特质,体现了乡风乡韵、乡景乡味, 既充分发挥了行业优势,又为全市人 居环境工作中对古建筑院落的创新应 用贡献了文博力量。

党的二十大报告提出"建设宜居宜 业和美乡村",一以贯之地体现了党对 乡村建设规律的深刻把握,充分反映了 亿万农民对建设美丽家园、过上美好生 活的愿景和期盼。建设村史馆,场所哪 里来? 市文物局的做法是——"腾笼换 鸟"修馆舍。他们充分利用该村空心 院落,对原有破损房屋、院落进行全面 修缮、复建,使该处院落得以完好保 存,不仅遵循历史建筑"修旧如旧"特 色,还为全市利用古建筑院落开辟村 史馆工作作出有益探索。

布展是一个展览馆的关键,在筹 展布展方面,市文物局明确由市民俗 博物馆牵头,集中全市博物馆业务资 源,通过调研走访、查阅地方史志、征 集民俗展品等,选定馆址,编制陈展大

纲,经过多次研讨论证,确定了牛庄村 史馆展览的定位和内容等。在此基础 上,不断优化完善展陈设计。

"我们的村史馆主要是就地取材 选展品,实现了最大限度地保留本地 特色。"村史馆展览负责人说。在展览 筹备过程中,市文物局与牛庄村"两 委"干部、村小学负责人多次协调,并 号召本村村民积极踊跃提供各类生产 生活用品用于布展,最终,本地选材占 全部展品的90%以上。与此同时,布 展人员利用滑县木版年画等非遗资源 丰富展览内容,营造展馆氛围,起到了 以点带面的作用。

目前,牛庄村史馆展厅灯光照明 及独立展柜等硬件设施已全部到位, 历史沿革、民俗风情、乡贤名人等图文 展板已基本完成,厨房、客厅、卧室等 场景复原已初步落地,相关辅助展品 已制作完毕,预计近期全部到位。该 馆以历史沿革、民俗风情、乡贤名人、 场景重现等为重点,通过文字、图片、 实物等多种形式,还原历史记忆,留住 浓浓乡愁。

下一步,市文物局将继续加大工 作力度,持续丰富展览内容,为全市农 村人居环境整治工作贡献文博力量, 为乡村振兴事业增添更多人文底色和 传统文化精神动力。"市文物局相关负





(资料图)

#### 创建全国文明城市

第八届全国道德模范提名奖赵童

#### 医者仁心 大爱无疆

赵童,男,汉族,1982年5月生, 中共党员,河南省焦作市人民医院 感染性疾病科主任、副主任医师。

面对一位因粪石阻塞引起急性 肠梗阻、生命危在旦夕的老人,赵童 没有丝毫犹豫,徒手为老人掏出粪 石,最终使老人转危为安。关键时 刻冲得上去,危急关头豁得出来,赵 童用实际行动彰显了医者仁心、大 爱无疆的高尚品德。

医疗队的一员,赵童在夜间查房时, 发现了一名老年男性重症新冠肺炎 患者的异样行为。这名患者有冠心 病,做过冠脉搭桥手术,经检查发现 患者腹部压痛明显,结合腹部CT检 查,初步诊断是粪石阻塞引起的急 性机械性肠梗阻,给予开塞露治疗 后,效果仍不佳。考虑到患者80岁 的高龄,又有心脏病史,如果不及时

2020年3月11日晚,作为援鄂

处理,有肠破裂穿孔的风险,会危及 患者生命。情况紧急,赵童直接用 手为老人将粪石掏出。随后经过他 连续4个小时的救治,老人最终脱 离危险。第二天查房时,老人握住 赵童的手说:"太脏了,孩子……" "您不用往心里去,把我当成儿子就 行了。"赵童的回答温暖、体贴。

为老人掏粪石是赵童支援武汉 抗疫经历的一件小事。当赵童所在 医院组建援鄂医疗队时,他第一时 间主动报名参加。到达武汉后,除 发挥专业特长参与重症患者救治工 作外,他还承担了咽拭子采集、鼻出 血患者鼻腔纱布填塞等医疗工作, 赵童不惧危险、义无反顾,最终以强 烈的责任感和高超的医术帮助患者 一次次化险为夷。

赵童荣获全国抗击新冠肺炎疫 情先进个人称号。

#### 全力推进公共文化服务高质量发展

2021年度我市现代公共文化服务体系建设绩效 考核成绩在全省名列前茅

本报讯(记者 李婧瑜)11月 28日,从市文广体旅局传来好消息, 在2021年度全省现代公共文化服 务体系建设绩效考核工作中,我市 取得全省排名第三的好成绩。

公共文化服务体系建设是中国 特色社会主义文化强国建设的重要 内容,是保障人民群众基本文化权 益的重要途径。近年,我市深入贯 彻河南省公共文化服务会议精神, 坚持政府主导、社会参与、共建共享 的原则,以服务发展、服务民生为主 线,以改革创新为动力,以公共财政 为支撑,着力提升公共文化服务均 等化、标准化、数字化、品质化水平, 公共文化服务体系建设取得明显成 效,人民群众文化获得感和满意度

如今,舒适便捷地享受公共文 化服务已经成为安阳人的习惯。从 城市里的"15分钟阅读圈",到农村 山区的农家书屋,从足不出户的线 上百姓"文化云",到线下随处可见

的基层综合性文化服务中心,安阳 人已经从偶尔体验文化大餐转变为 随时随地享受可口的文化便餐。

数字最有说服力。全市现有公 共图书馆11个,文化馆14个,美术 馆、妇女儿童活动中心各1个,工人 文化宫3个,各类大型体育场馆(健 身中心)11个,各类博物馆、纪念馆 17个;建设达标广电播出机构6个, 广播电视覆盖率100%;建成基层综 合性文化服务中心3346个,覆盖率 100%, 达标率100%。设立县区文 化馆分馆109个,图书馆分馆86个, 流动服务车24辆,建成甲骨文书屋 105座。2021年,全市公共文化机 构从业人数2137人,文旅体传媒经 费支出6.72亿元,人均文旅体传媒 经费投入122.8元。

下一步,随着《河南省公共文化 服务保障促进条例》的贯彻实施,我 市将进一步促进公共文化服务高质 量发展,推动全市公共文化服务体 系建设各项工作再上新台阶。

#### 安阳市第三届 群众美术书法大赛获奖名单揭晓

本报讯 (记者 李婧瑜)在全市 上下认真学习宣传贯彻党的二十大 精神之际,11月25日,安阳市第三 届群众美术书法大赛评选工作完 成,获奖名单揭晓,共有250幅少儿 作品、125幅成人作品获奖。

此次活动由市文广体旅局、市文 联、市教育局、安阳师范学院美术学 院、安阳工学院艺术设计学院、安阳职 业技术学院艺术系主办,市群艺馆、安 阳宝冶文体中心项目管理有限公司承 办。大赛引导我市文化艺术界书画艺 术家、广大市民群众、高校和中小学生 通过书画创作,进一步丰富群众文化 生活,彰显美术书法魅力。活动自9月 初下发通知以来,通过相关单位和社 会团体的大力宣传、辅导、筛选,共收

到参赛作品近1000件。

为公平、公正评选出优秀作品, 本次大赛成立了各门类相关专家任 评委的评审组,下设书法组,中国画 组,油画、水粉、水彩、招贴组,儿童 画组等组别。评审组在市群艺馆美 术馆进行现场评选,经过评审专家 的严格评选,最终250幅少儿作品 获奖,125幅成人作品获奖。

据悉,本次大赛将对一、二、三 等奖作品统一装裱,并进行公开展 览。展览将分线上和线下两种形式 向群众呈现,在全市营造良好的全 民书法氛围,擦亮安阳"中国书法名 城"品牌,为我市建设文化强市、提 高城市文化软实力提供思想支撑、

#### 马氏庄园开展 古树名木冬季修剪工作

本报讯(记者 李婧瑜 通讯 员 王平)随着冬季气温下降,园 林绿化植物逐步由生长期转入了生 长缓慢期和休眠期,休眠期的树木 生理代谢转弱,是最佳的修剪时 期。近日,马氏庄园开展了古树名 木冬季绿化修剪工作,进一步改善 了景区植物生长环境,全面提高了 景区内绿化景观效果。

"树木冬季修剪益处很多,不 仅可以调节树势、树形, 有效防治 病虫害,保障树木健康生长,通过 修剪还可以解决遮光、影响通行等 问题, 让苗木与周边环境更加和谐 统一, 提升景观效果, 减少相关安 全事故的发生。"马氏庄园工作人 员向记者介绍,在修剪过程中,作 业人员严格按照"一知、二看、三 繁茂提供了保障。

剪、四保护"的程序,严格操作规 程和技术规范, 因地制宜、因树修 剪,保护树木不同的景观特性,进 行正确的整形修剪。将枯死枝、衰 弱枝、病虫枝、重叠枝、交叉枝等 一并剪下,并对生长过旺枝进行适 当回缩,改善树冠内部的通风透光 条件,培养理想的树形,对于较大 的伤口,用药物消毒,并涂上愈合 剂或油漆加以保护。

古树名木,不仅是大自然留给 人类的宝贵财富,更是"活的文 物"。保护和利用好古树名木,有 着十分重要的生态、经济、社会和 科学价值。马氏庄园在冬季开展古 树修剪工作, 打造了靓丽的景区环 境,也为新一年古树名木的枝叶更